

# 陈奕迅晕倒演唱会延期,女子徒步登山不幸身亡,这种状况近期高发 防治中暑就喝藿香正气水?

6月9日,在南京和镇江交界的九连尖,一名女孩徒步登山时遭遇中暑,虽经多方抢救,仍不幸离世。6月11日,陈奕迅Fear and Dreams巡回演唱会官方微博发布重庆站延期公告,称陈奕迅因打网球中暑休克晕倒,导致下巴撞地受伤。这两条接连发生的新闻,引发了众多网友的热议。专家提醒,随着夏季的到来,一定要注意做好预防中暑的准备,尤其是容易被忽视的先兆中暑,还有一些防治中暑的误区,都应该引起大家的重视。

通讯员 杨璞  
扬子晚报/紫牛新闻记者 吕彦霖



## 特别关注

### 藿香正气水 究竟能不能解暑

藿香正气水,在夏季很多市民家中都有,人们旅行时会放进携带的常备药箱里,它是一种再常见不过的中成药。这药有什么作用?估计十有八九你会回答说是防治中暑!甚至在很多夏季的科普文章中也直接把藿香正气水列为防治中暑的药物。但是专家指出,藿香正气水并不能治疗中暑,原因是藿香正气类药物属于中医温热型制剂,不适合治疗中暑。

南京市中西医结合医院药学部王勇副主任中医师介绍说,藿香正气水的功用为“解表化湿,理气和中。”并没有“解暑”“祛暑”等字样的功效说明。作用类别为“暑湿类、感冒类非处方药药品”。从这个角度来看,藿香正气水似乎确实不是解暑的中成药,那么,这种药防治中暑的说法又从何而来呢?真的跟解暑一点关系都没有吗?

### 中西医对“暑”理解不完全相同容易混淆

杨润华介绍说,藿香正气水治疗中暑,从西医的角度来说不是很准确,因为西医所说的中暑,也是老百姓一般理解的中暑,是指在高温和热辐射的长时间作用下,人体体温调节障碍,水、电解质代谢紊乱及神经系统功能损害的症状的总称。以出汗停止因而身体排热不足、体温极高、脉搏迅速、皮肤干热、肌肉松软、虚脱及昏迷为特征的一种病症,由于暴露于高温环境过久而引起身体体温调节机制的障碍所致。比较通俗的理解是中暑一般是由于高温引起的,病情比较急的。所以中暑患者一般急诊接受的最多。所以,属于温热型的藿香正气类药物治疗西医所指的中暑的确有些不合适。

### 不能治西医的中暑,但能治中医的“湿暑”

杨润华介绍说,一般中医把所谓的中暑分为三大类:阳暑、湿暑和阴暑。阴暑是因为暑天受寒引起的,类似于经常进出空调间而出现中暑症状的情况。阳暑基本与西医所指的中暑是一致的。而湿暑是湿热天气中出现的类似中暑症状,症见头痛昏重、胸膈痞闷、脘腹胀痛、呕吐泄泻。这些湿暑症状用什么中成药?藿香正气水!因为它能解表化湿,理气和中。

南京市中西医结合医院脾胃病科主任孙刚介绍说,因为夏季暑湿容易侵犯人体脾胃,影响脾胃消化运转功能,人们常常感到头痛胸闷、浑身酸沉、胃口不好,甚至上吐下泻。此时可选用藿香正气系列的防暑(防湿暑)药品,但幼儿和年老体虚者应在医生指导下服用,酒精过敏者应慎用藿香正气水。还需提醒广大读者的是,个别患者服用本品后出现过过敏性皮疹、过敏性休克、过敏性紫癜以及心动过速等不良反应,患者使用时注意用药安全,特别是有过敏体质者,最好在医生的指导下服用本药。

## 中暑也分级,先兆中暑莫大意

“很多人对中暑的理解与认知不够充分,这是导致很多中暑患者直到出现重症才就诊的原因之一。”南京市中西医结合医院急诊科主任杨润华介绍说,中暑的程度一般可分为三级:一是先兆中暑,会出现大量出汗、口渴、头昏、耳鸣、胸闷、心悸、四肢无力、注意力不集中,体温不超过37.5℃;二是轻度中暑。具有先兆中暑的症状,同时体温在38.5℃以上,并伴有面色潮红、胸闷、皮肤灼热等现象;或者皮肤湿冷、呕吐、血压下降、脉搏细而快的情况;三是重症中暑:除以上症状外,发生昏厥或痉挛;或不出汗,体温在40℃以上。

“这两年频上热搜的热射病,即为重症中暑中最严重的类型,通常会合并多脏器功能衰竭,死亡率很高。”专家介绍,高温热浪可直接引起热疹、热水肿、热晕厥、热痉挛、热衰竭和热射病等热相关疾病。其中,热痉挛、热衰竭和热射病是重症中暑的三种不同临床表现,当予以足够重视:

热痉挛——大量出汗后出现短暂、间歇发作的肌痉挛,伴有收缩痛,多见于四肢肌肉、咀嚼肌及腹肌,尤以腓肠肌为著,呈对称性。

热衰竭——出现以血容量不足为特征的一组临床综合征,如多汗、皮肤湿冷、面色苍白、恶心、头晕、心率明显增加、低血压、少尿,可伴有眩晕、晕厥。

热射病——出现以体温明显增高及意识障碍为主的临床表现,表现为皮肤干热、无汗、谵妄、昏迷等;可伴有全身性癫痫样发作、横纹肌溶解、多器官功能障碍综合征等。

## 六类人属于“中暑高危人群”

杨润华告诉记者,以下六类人属于“中暑高危人群”:

一是心血管病患者。炎热会使感神经兴奋,加重心血管的负荷。尤其是心脏功能不全的病人,体内的热量不能及时散发而在体内积蓄,便容易中暑。

二是腹泻患者,由于反复腹泻以致脱水和电解质紊乱,导致中暑。

三是糖尿病患者常伴有心血管系统病变和周围神经变性,使机体对内外环境温度变化反应迟钝,虽热量已积蓄体内,但患者却往往感觉不出来。

四是孕产妇和婴幼儿。

五是老年人,老年人新陈代谢不如年轻人旺盛,不易出汗,机体无法及时排热,致使体温过高,发生中暑。还有的老年人天热不舍得开空调,不能及时降温,即使在家中也会中暑。

六是户外工作者和运动者。户外高温的环境下,人发生中暑的概率会明显增加,在这种环境下持续高强度劳动或者剧烈运动更容易中暑。

## 如出现以下情况应及时就医

记者了解到,高温可加剧循环、呼吸、泌尿及神经系统疾病的发生发展,引起心脏病和脑卒中等心脑血管疾病发作;引发严重肺部疾病;造成肾功能急性下降,严重时导致肾衰竭;还可引起精神与行为障碍,引发认知障碍、焦虑、抑郁等系列精神疾患,进而导致事故伤亡事件增加。与此同时,过多暴露于高强度紫外线辐射,还会对皮肤和眼睛产生不良影响。

医生提醒,出现以下情况就需要及时就医了:

- 1.体温持续升高,甚至超过40℃。
- 2.头痛:在高温环境下或重体力劳动后出现持续性头痛。
- 3.肌肉痉挛:在高温环境下或重体力劳动后出现全身肌肉,尤其是四肢肌肉不自觉的抽动。
- 4.呼吸浅快:呼吸速度加快,超过20次/分,吸气和吐气量小。
- 5.恶心:有想呕吐的感觉但是又吐不出来。

而如果遇到有患者出现昏迷(丧失意识,对外界的刺激反应迟钝或没有反应)、极度虚弱(感觉没有一点力气,几乎动不了)、意识模糊(无法准确地感知周围人或事物,如不知道自己在哪、不知道其他人在说什么)、谵妄(精神错乱,胡言乱语)、癫痫(全身肌肉不自主的抽搐,对外界刺激没有反应)等状况,应立即送医或协助拨打120。

## 预防中暑,衣食住行都有讲究

据介绍,在饮食方面,预防中暑首先应注意补充水分。夏季人体水分挥发较多,不能等渴了再喝水,那时身体已是缺水状态。另外,应适当喝一些盐水,补充身体中随水分蒸发而被带走的微量元素。食物方面,要补充足够的蛋白质,如鱼、蛋、奶和豆类;多吃能预防中暑的新鲜蔬果,如西红柿、西瓜、苦瓜、黄瓜等。需要强调的是,医生不建议靠吃冷饮预防中暑,因为大量进食冷饮会加重肠胃负担,继而影响到各系统功能正常运行。另外,酒精性饮料和高糖饮料也容易让身体失去水分,因此也是不建议喝的。

在外出时,则务必做好防晒工作。烈日炎炎下长时间骑车最好穿长袖衬衫,或使用披肩,戴遮阳帽。进行长时间户外运动时,要准备好防暑药品。空调温度不要开得过低,室内外温差太大也会导致中暑。